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1. Modulo 11. ECUACIONES DE LA LINEA RECTA

1.1. Lugares geométricos y ecuaciones

En este médulo, echaremos un vistazo a algunas ideas clasicas de la geometria analitica. Hoy en dia hay muchas
ramas de la geometria en constante crecimiento y que aportan mucho al desarrollo cientifico y tecnolégico. La
geometria analitica a la que hacemos referencia en éste libro es la que histéricamente se encargd de desarrollar el
estudio de las llamadas curvas cénicas a través de sus ecuaciones. La razon del por qué se llaman cénicas se hara
evidente en la medida que resuelvas el ejercicio 1 de éste mddulo.

Nota.
A grandes rasgos podriamos pensar que ésta geometria se encarga de estudiar dos problemas fundamentales:

1. Dada una ecuacién (en dos variables) vamos a interpretarla geométricamente, es decir, dibujar su grafica
en el plano cartesiano.

2. Dada una figura geométrica en el plano cartesiano, determinar cudl es su ecuacion.

Estos problemas son esencialmente inversos uno del otro. Vamos a concentrarnos en el primero de ellos. Hasta
este momento ya te has encontrado con ecuaciones como las siguientes:

x+2=5 2t +3=11 22 +1=10

Resolverlas significa encontrar los valores de la variable que hacen cierta la igualdad. Por ejemplo en la primera
la solucién es x = 3, en la segunda x = 4 y en la tltima existen dos valores solucion ya que se trata de una ecuacion
de segundo grado: x =3y z = —3.

Cuando la ecuacién tiene dos variables existe un ntmero infinito de soluciones. Por ejemplo en la ecuacién
r+y="7

algunas soluciones son los siguientes pares ordenados: (0,5), (1,4), (2,3),(3,2), (4, 1)y(5,0).
En cada par ordenado el primer valor corresponde a x y el segundo valor corresponde a y.
Por supuesto que puede haber valores negativos:(—1,6), (—2,7), (3, —8), (=5, 10), etcétera

Y también valores con decimales o fracciones: (2.3,2.7), (0.8, 4.2), (6.49, —1.49), (), etcétera

Como ves, hay un ntimero infinito de soluciones de la ecuacién x + y = 5.

;. Como podemos estudiar la solucién de este tipo de ecuaciones? Como veremos a lo largo de este
médulo, una buena manera de estudiarlas es utilizando la geometria. Para ello necesitamos entender la relaciéon que
existe entre las soluciones de ecuaciones y los objetos geométricos tales como la linea recta, la circunferencia, la elipse,
la parabola y la hipérbola. Todas estas son curvas denominadas secciones conicas ya que aparecen como resultado de
cortar un cono de diferentes maneras. Puedes buscar en internet material acerca de las secciones cdnicas y ayudarte
a visualizar como se ven.

Investiga en internet y haz un dibujo de cada una de las siguientes secciones cénicas explicando el tipo de
corte que hay que hacerle a un cono para obtenerla.

1. La linea recta 4. La elipse.

2. La circunferencia.

3. La pardbola. 5. La hipérbola

Por ejemplo, la ecuacién x 4+ y = 5 puede representarse geométricamente por medio de la siguiente linea recta:
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Si observas cuidadosamente verds que cada punto de la recta corresponde a una solucién de la ecuacién; por
ejemplo el (0,5), el (2,3) y el (5,0). Cualquier punto que tomes sobre la recta tiene un par de coordenadas x,y que
satisfacen la ecuacion x +y = 5.

Las siguientes definiciones seran muy importantes en nuestro estudio.

Definicion.

Dada una ecuacién en dos variables, llamaremos grdfica de la ecuacion al dibujo formado por todos los puntos
del plano que satisfagan dicha ecuacion.

Definicion.

Dada una ecuacién en dos variables, cualquier punto cuyas coordenadas la satisfacen diremos que pertenece
a la grdfica de la ecuacion.

Ejercicio 2.

Considérese la ecuacion x — y = 2. Escribanse cinco soluciones de la ecuacién en forma de pares ordenados
(z,y) v localicense los puntos en el plano cartesiano. Traza la recta que pasa por esos puntos.

Ejercicio 3.

Trazar la grafica de la ecuacion x +y = 7.

Definicion.

Un lugar geométrico es un dibujo que consta de puntos en el plano cartesiano que cumplen ciertas condiciones.

Ejemplo 1.

;Cual es el lugar geométrico de los puntos cuya primera coordenada es igual a su segunda coordenada?
Algunos puntos que cumplen la condicién son:

(5,5),(3,3),(7,7),(=1,-1),(0,0)

Existe un numero infinito de pares de coordenadas que cumplen la condicién. Esta condicién puede ser
expresada mediante la ecuacién x = y. Como viste en la seccién anterior, podemos representar esa ecuacién
por medio de una grafica en el plano cartesiano.




Ejemplo 2.

;,Cuadl es el lugar geométrico de los puntos cuya segunda coordenada es el doble de su primera coordenada?

;,Cémo podemos representar este enunciado con una ecuacién? Variables X = 1 coordenada , Y = 2da
coordenada entonces y = 2x

Veamos algunos puntos que cumplen la ecuacién:

(2,4),(3,6), (5,10), (4,8),(1,2), (=7,—14), (—6,—12),(0,0), (=5, —10)

Esta ecuacion tiene una infinidad de soluciones, por lo que no es posible enumerarlas todas.
Para estudiar estas ecuaciones podemos hacer un dibujo de su grafica.

Y
y=2x

Ejemplo 3.
El lugar geométrico de los puntos (z,y) tales que y = 2z + 1.
Algunos puntos que satisfacen la ecuacién son:

Para calcularlos podemos asignar algtin valor a x, por ejemplo x = -1 y sustituirlo en la ecuaciéon y = 2z + 1:

Siz=-1y=2(-1)+1=-2+1=-1 = (-1,-1)
Siz=0,y=2(0)+1=0+1=1 = (0,1)

Siz=5y=205)+1=10+1=11 = (5,11)




Ejemplo 3cont.

Si graficamos estos puntos en el plano cartesiano, obtenemos la siguiente grafica:

y=2x+1.

Localiza en un plano cartesiano los conjuntos de puntos que cumplan con las siguientes condiciones:

1. y=3x+2 5. r+y=2
2.y=—z+1

6. y=3
.y>x
4. 22 +y =28 T = =2

1.2. Forma general de la ecuacion de la linea recta

Analizados los ejemplos anteriores, pasaremos a formalizar lo anterior estableciendo la siguiente:

Definicion.

Una ecuacion lineal o de primer grado, con dos variables x,y es toda ecuacion que pueda escribirse en la
forma general
Az +By+C =0

donde A, B, C, son constantes tales que A y B no sean ambas cero.

La ecuacién Ax + By + C' = 0 es llamada la forma general de la ecuacion lineal y cualquier ecuacion lineal con
dos variables puede escribirse en esa forma, por ejemplo:

= La ecuacién x + y = 5 del ejemplo 1 puede escribirse como:  + y — 5 = 0. De este modo queda en la forma
general donde A =1, B = 1yC' = —5.

s La ecuacién 2z — y = 1 del ejemplo 2 puede escribirse como 2x —y — 1 = 0. En éste caso se tiene A =2, B =
—1yC = —1.

» La ecuacién 3(x+y) —2 = y — 5 es una ecuacion lineal, pues es posible escribirla como: 3z +3y—2—y+5=0.
Si reducimos los términos semejantes tenemos: 3z + 2y + 3 =0, donde A = 3, B = 2yC' = 3.

Ya hemos visto que la grafica de una ecuacion lineal es una linea recta, donde cada punto es una solucién de la
ecuacion. Cada ecuacién lineal tiene una infinidad de soluciones, por lo que no nos es posible en listarlas todas. La
recta es una grdfica del conjunto solucion de la ecuacion y también tiene entonces una infinidad de puntos.

No olvidemos que solucién de una ecuacién es en este caso cualquier par ordenado de nimeros (z,y) que satisfacen
la igualdad. Por ejemplo (0, —4) es una solucién de la ecuacién 2z — 3y — 12 = 0, ya que al hacer x = 0,y = —4
tenemos:

200) —3(—4) —12=0 — 04+12—-12=0 — 0=0



por lo que vemos, éstos nimeros si satisfacen la ecuacion.
Ahora bien, una linea recta queda determinada si se conocen al menos dos de sus puntos, por lo que basta entonces
con conocer dos soluciones de la ecuacién y graficar la recta que pase por esos dos puntos.

Ejemplo 4.

Graficar la ecuacién lineal 2z — 3y — 12 = 0.

Solucion.Encontremos dos soluciones. Por simplicidad hagamos z = 0, entonces:

2(0)-324-12:0 — 0-3y—12=0 = —-3y=12 = y=—4

Por tanto x = 0,y = —4 es una solucién de la ecuacion.

Si hacemos ahora y = 0 tenemos:

20 —3(0)—12=0 = 22 —-12=0 = 22 =12 — 2 =6

Por tanto x = 6, y = 0 es otra solucién.
Tracemos la recta que pasa por los puntos (6,0) y (0, —4).

Esta es una manera sencilla de encontrar la grafica de una ecuacion lineal, encontrando las intersecciones con
los ejes X y Y.

1.3. Forma pendiente — ordenada al origen de la ecuacion lineal

Definicion.
Queda claro entonces que cualquier ecuacion que pretenda ser lineal tendra que tener la forma general

Az +By+C=0

Si despejamos la variable y de nuestra ecuacién, obtenemos:

Az -C
Y=7B
Efectuando la division: y = —%x — %
Y si hacemos m = _Tf, b= %, la ecuacién queda como:
y=mx+b

La ecuacién anterior es una ecuacion lineal escrita en la forma pendiente — ordenada al origen. El hecho
de haber llamado m y b a los nimeros —A/B y —C/B respectivamente es porque éstos nimeros tienen un
significado geométrico especial:

m es llamada la pendiente de la recta, pues representa una medida de inclinacién, es decir, qué tan inclinada
esta la grafica de la ecuacién. Si m > 0, la recta esta inclinada en sentido creciente, mientras que si m < 0, la
inclinacion de la recta es decreciente, como se muestra en la figura.

ot



Definicion.

m>0

m<0 m=0

Para m = 0 tendremos una recta con inclinaciéon cero, o sea, una recta completamente horizontal.

b se conoce con el nombre de ordenada al origen, y nos dice a qué distancia esta la interseccion de la recta
con el eje Y, respecto al origen: notemos que si damos a x el valor z = 0 en y = mx + b, obtenemos que y = b,
por tanto la ecuacién pasa por el punto (0, b).

AY

|
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Ejemplo 5.

Graficar las rectas y = 2x,y = 2z + 1 e indicar sus pendientes y ordenadas al origen. ;qué tienen en comun
las dos rectas? ;Cudl es la diferencia?.

Solucion.Si damos valores a x y graficamos algunos puntos obtenemos las graficas siguientes:

y y
A A
1 y =2x 1 /y=2x+1
T T 2
4 2

S Y/
b, /

Para la recta y = 2z, la pendiente es m = 2, lo cual significa que la recta tiene inclinacién 2; por cada unidad
que “cambia” x, la y cambia 2 unidades. La ordenada al origen es cero (b = 0), por lo que la recta interseca
al eje Y en (0,0).

Para la recta y = 2x+ 1, la pendiente también es m = 2, y como se ve en la gréfica, tiene la misma inclinacién
que la primera, la diferencia es que ésta tiene ordenada al origen b = 1, por lo que su intersecciéon con el eje
vertical Y, es el punto (0, 1).

Podemos esperar entonces que si graficamos las rectas y = 2z + 2,y = 2z + 3, etc., obtengamos rectas que
tengan la misma inclinacién que las anteriores, es decir, serian paralelas todas, pero sus intersecciones con el
eje Y serfan distintas al ser diferentes ordenadas al origen.




Ejemplo 6.

Encuentra la pendiente m y la ordenada al origen b de la ecuacién 3z + y — 5 = 0. Graficar la recta que
representa.

Solucion. Si despejamos y obtenemos: y = —3x + 5.Haciendo una tabla de valores para z, y, y graficar los
puntos obtenemos:

Y. (0,8)
X y=-3x+5 (x, ¥) :
1 |y=23(1)+5=8] (-1,8)
0 [y=30+5=5] (0.5) |
1 |[y=a3M+5=2] (1. 2)
2 [y=3@2)+5=1] (2.-1) T
3 |y=303)+5=4] (3.4 +

De la ecuacion se ve que la pendiente es m = —3, lo cual significa que por cada unidad que avanza x hacia la
derecha, la y decrece hacia abajo tres unidades. La ordenada al origen es b = 5, entonces la recta pasa por el
punto (0, 5).

\

Escribe cada ecuacién lineal en las forma Ax + By + C = 0,y = ma + b. Traza su grafica indicando pendiente
y ordenada al origen.

1. y+22 =10 5. x+y+2=0

2. 2z4+y=4 6. x—3y=2

3. 3z=4+y 7. 22 —5y+10=0

4. 2z —4=3y 8. 5—(x—y)=3x—2

Familias de rectas

Ya hemos visto que la ecuacién y = mx + b representa una linea recta para valores determinados de m y b. Si
consideramos el caso en el que b = 1 y dejamos que m pueda ser cualquier nimero, para cada valor que asignemos
a m, tendremos una recta distinta que pase por (0, 1).

Asi, por ejemplo, si m = 1, se tiene la recta y = x + 1, que tiene pendiente 1 y pasa por (0,1). Si m = 3, se tiene
la recta y = 3z + 1 con pendiente 3 y pasa por (0,1); si m = —2, se tiene y = —2z + 1, etc.

y=2x+1
y=x+1
y = '2X + 1 .....

Obtenemos una grafica que consta de una serie de rectas que tienen en comin el punto (0, 1), pues todas tienen
ordenada al origen b = 1, lo que varia en este caso es la pendiente m.



Si ahora dejamos fijo m, digamos, m = 2, y dejamos que b sea cualquier nimero, tendremos y = 2z + b, que
representa una familia de rectas paralelas, pues todas tienen pendiente 2.

Aqui b varia.

1.4. Inclinacion y pendiente de una recta

Sea P(x1,y1),Q(x2,y2) dos puntos cualesquiera. Imagina que vas recorriendo una calle recta en una patineta.
De pronto, al llegar al punto P la calle se empieza a inclinar y debes subir por una pendiente a lo largo de la recta PQ.

X, —

Definicion.

La pendiente de la recta PQ es una medida de qué tan inclinada esta esa recta. Para medir esto necesitamos
determinar primero las siguientes distancias:

La distancia horizontal PR = zo — 21
La distancia vertical QR = yo — 11

Estas dos distancias pueden observarse en la figura anterior como los catetos horizontal y vertical, respecti-
vamente, del tridngulo PQR. La pendiente de la recta PQ se define como la razén entre estas dos distancias:

Y2 — Y1
m = ———
T2 — T1

El niimero m se conoce como pendiente de la recta que pasa por P y Q. Ese nimero no es otra cosa sino la
tangente del dngulo que forma la recta PQ con el eje horizontal (o eje de las X). Si llamamos 6 a ese angulo,
entonces tenemos que:

m = Tanb

El angulo 6 se conoce como inclinacién de la recta PQ.




Ejemplo 7.

La casa de Pamela esta ubicada cuesta arriba sobre una colina en una longitud de 3 m y una altitud de 4 m,
respecto al pie de la colina. La casa de Quetzalcéat] estd en la misma colina pero en una longitud de 9 m y
una altitud de 10 m, como se muestra en la figura siguiente. Calcula la pendiente y la inclinacién de la colina.

Q(9, 10)

P(3, 4) R

v

Pie de la colina

Solucion. Primero dibujamos los segmentos PR y QR que representan la distancia horizontal y vertical,
respectivamente. La pendiente de la colina estd dada por:

m_@_10—4_§_1
~ PR 9-3 6

El angulo de inclinacién se calcula con la funcion inversa de la tangente:

0 =tan"'(—1) =45

Ejemplo 8.

Calcula la pendiente y la inclinacién de la recta que pasa por A(—1,8) y por B(4, —2).
Solucion. Aqui z1 = —1,z9 = 4,y = 8,y> = —2 Entonces la pendiente de AB es:

—2—8 —10
" = —— = — = =

i—(-1) 5

Observa que hemos obtenido una pendiente negativa. Esto es porque la recta esta inclinada cuesta abajo o en
forma decreciente.

Ejemplo 8.

Para calcular la inclinacion, usamos la funcién inversa de la tangente.

6 =Tan"'(—2) ~ —63 — 43

En este caso, el dngulo también es negativo, pues se estd midiendo con respecto al eje horizontal y en este
caso la recta decrece conforme se avanza horizontalmente de izquierda a derecha.
Si queremos obtener el dangulo positivo debemos sumar 180°:

—63.43 4 180116.56




Encontrar la pendiente y la inclinacion de la recta que pasa por los pares de puntos que se dan. Haz un dibujo
para cada caso.

1. (3,2),(5,8) 5. (=7,0),(0,-5) 9. (2,5),(2,-5)
2. (336)’(67 *2) 6. (757 *4)7(47 *3) 10. (0,8),(—8,0)
3. (—4,1),(-1,5) 7. (—6,0),(0,—6)

4. (—6,9),(0,7) 8. (1,-5),(—1,-5)

1.5. Rectas paralelas y perpendiculares

Definicion.

Dos rectas y son paralelas si, y s6lo si, sus pendientes son iguales.

Ejemplo 9.

Sea [y la recta que pasa por A(1,1) y B(3,3) y sea l5 la recta que pasa por C(3,0) y D(5,2). Demostrar que
las rectas son paralelas.

Solucion.Hagamos un dibujo de las rectas:

si llamamos m; a la pendiente de Iy y ms a la pendiente de I3, nos queda que:

-1
m1:37:1
3—-1
2—-0
:7:1
M= 53

Como las pendientes son iguales, las rectas son paralelas.

Definicion.

Dos rectas y son perpendiculares si, y sélo si, sus pendientes son reciprocas y de signo contrario.

10



Ejemplo 10.

Considérese la recta I la recta que pasa por O(0,0) y P(1,2) y la recta ls la recta que pasa por O(0,0) y por
Q(2,—1). Compruébese que son rectas perpendiculares.

\4

A simple vista parecen perpendiculares, pero necesitamos comprobarlo haciendo los célculos:

—0
mOPzii():Q
~1-0 -1
MoQ="9"4y T 79

Como las pendientes son reciprocas y de signo contrario, concluimos que las rectas son perpendiculares.

Ejemplo 11.

Demostrar por medio de pendientes que los puntos A(2,4), B(6,—1),C(8,2)yD(4,7) son los vértices de un
paralelogramo.

Solucion. Primero conviene hacer un dibujo de los puntos. En la siguiente pagina se muestra uno.

Calculamos las pendientes de los lados AB, BC,C'DyDA:

_—1-4 -5
MAB = "9 T g
2-(=1) 3

mae =251 =3
7-2 5

Mop =479 = 7
7-4 3
MAD T 9T )

11



Ejemplo 11cont.

Como hay dos pares de pendientes iguales, concluimos que hay dos pares de lados paralelos. Por lo tanto se
trata de un paralelogramo.

Ejercicio 7.

Demuestra por medio de pendientes que los puntos P(3,5),Q(1,—1) y R(—4, —16) quedan en linea recta.

Ejercicio 8.

Demuestra por medio de pendientes que los puntos A(4, 3), B(6,—2) y C(2,2) son los vértices de un tridngulo
rectangulo.

Ejercicio 9.

Demuestra por medio de pendientes que los puntos A(6, —3), B(7,6) y C(2,2) son los vértices de un tridngulo
rectangulo.

1.6. Ang'u,lo entre dos rectas

Supongamos que dos lineas rectas y se intersectan formando un angulo 6 como se muestra en la figura.
El dangulo 6 es la diferencia 63 — 61 , donde 61 y 0 son los angulos que forman las rectas y con el eje horizontal.

Y

A

v
b

12



En esta situacion, calcularemos el angulo 6 con la siguiente férmula:

Mo —m
tanf = —— -
14+ mime

Esta férmula puede deducirse con las identidades trigonométricas vistas en el curso de trigonometria. La identidad
que se necesita es la tangente de la diferencia de dos ndmeros tan(fy — 1) en términos de tanfsytand; y usando que

my = tanfy, y mo = tanfy .

Ejemplo 12.

Dos rectas y tienen pendientes m; = 1/2 y mg = 2, respectivamente. ;Cudnto vale el dngulo 0 entre ellas?
Solucion.Primero que nada, como siempre, hagamos un dibujo.

No sabemos por qué puntos pasan las rectas, pero las pendientes nos dicen qué tan inclinadas estan: La
recta tiene pendiente m; = 1/2 | esto significa que por cada unidad que avanza x horizontalmente, y avanza
1/2 unidad hacia arriba; la recta tiene pendiente ms = 2, esto significa que por cada unidad que avanza x

horizontalmente, y avanza 2 unidades verticalmente hacia arriba, como se muestra:

aY

Utilizando la férmula para el angulo entre dos rectas, tenemos que:

2-1/2 2
2 _32_3 oz

Tanf = 2212 _
T T2 12T 2 a4

Para hallar 6, usamos la funcién inversa de la tangente en la calculadora: 8 = Arctan(0.75) == 36.87

Recordemos que arctan denota la funcién inversa de la tangente. Es una manera de “despejar” el dngulo
cuando esté afectado por la funcién tangente. En las calculadoras aparece como tan~1(0.75) , pero en este
libro he decidido no usar esta notacién, ya que podria confundirse con la funcién cotangente, que es el reciproco
de la tangente.

Ejercicio 10.

Encuentra el dngulo que forman dos rectas y cuyas pendientes son m; = 1/2 y msy = 1, respectivamente.

Ejercicio 11.

Encuentra el angulo que forman dos rectas y cuyas pendientes son m; = 1 y my = —1, respectivamente.

Ejercicio 12.

Dos rectas y cuyas pendientes son my y ms , respectivamente, se intersectan formando un angulo de 45. Si
m1 = 1, encontrar mo .

| r

Ejercicio 13.

Explora qué pasa cuando dos rectas y tienen pendientes muy parecidas, es decir m; y mso son “casi iguales”.
Haz un ejemplo con m; =1 y mg = 0.9. ;Cuanto vale el angulo que forman?

13



1.7. Division de un segmento en una razon dada

Definicion.

Sea AB un segmento con extremos A y B. Si seleccionamos un punto P que quede adentro del segmento
AB, el segmento queda dividido en dos: AP y PB. La razon en que queda dividido es:

AP

PB
Esa razén mide qué tan grande o pequeno es el segmento AP comparado con el segmento PB, o dicho de
otra manera, cuantas veces cabe PB en AP. Ese nimero podria ser un entero o una fraccién.

Ejemplo 13.

Por ejemplo:

En la figura aparece un punto P que divide al segmento AP. Podemos dibujar los segmentos PX y PY como
se muestra a continuacion:

X

Se cumple entonces que: la razon del segmento AX al segmento XC' es la misma que la razon del segmento
CY al segmento YB y es la misma que la razon del segmento AP al segmento PB.

Es decir:

AX _CY _ AP
XC YB PB




Ejemplo 13cont.

Si medimos los lados tendremos que AX =4, XC =2,CY =3yYB=1.5

Se tenemos entonces que

AX _4_, ov_s _,
XC 2 g B 15
B
P Y
AL — ¢
X
Porloque%:Q

En tal caso se dice que el punto P estd ubicado a una distancia doble a A que a B o bien que P divide al
segmento AB en razén 2 a 1.

Ejemplo 14.

Sean P;(2,3) y P5(5,6). Encontrar las coordenadas de un punto P que se localiza a una distancia doble a P,
que a Ps.

Solucion. Hagamos un dibujo de los puntos y el segmento.

El punto P debe dividir al segmento en tres partes iguales, por lo tanto también los segmentos P;Q y
P>Q quedaran divididos en tres partes iguales. Observamos que tanto P;@Q) como P> miden 3 unidades. Al
dividirlos en tres, cada parte vale 1 unidad, asi el punto P es el (4, 5).

Ejercicio 14.

Dados los puntos A(—2,7) y B(6,—5). Encuentra las coordenadas de un punto P colocado a una distancia
triple a A que a B.

Dados los puntos C(—3,4) y D(5,6). Encuentra las coordenadas de un punto P ubicado a la misma distancia
de C y de D.
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15. Sea O el punto origen (0,0) y A(9,12). Localiza los puntos A’(3,4) y A”(6,8). ;En qué razén divide A’
al segmento OA? ;En qué razon divide A” al segmento OA?

1.8. Punto medio de un segmento

Definicion.

Sean P(x1,y1),Q(x2,y2) dos puntos cualesquiera, el punto medio de P y Q es un punto Mque estd a la
misma distancia de P y de Q. Es decir, PM = QM.

Para calcularlo debemos tomar el promedio de sus coordenadas: Las coordenadas del punto medio seran M.

Calcula la distancia entre los puntos M y P, luego calcula la distancia entre los puntos M y Q. ;jcémo son
estas distancias?

1.9. Ejercicios y problemas

1. Determina algunas soluciones para cada ecuacién y grafica en un plano cartesiano XY.

a) x+y=3~8 d) 3z—y+1=0
b) 20 4+y=28 e) y=4zr+2
c)x—y=1 f)z+2y—12=0

2. Grafica las siguientes ecuaciones lineales despejando primero y y tabulando algunas soluciones. Encuentra cual
es la pendiente en cada caso.

a) y=3x f) 2

b) y=3x+4 9) y=3

c) 22 +3y =26

e) z+y=10 i) 2¢ 45y =12

3. Determina el valor de la pendiente m, y ordenada al origen b, de cada una de las ecuaciones siguientes.
a) 2¢+3y=0
b) y—x=1
¢) 2r+y-5=0
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4.

10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.

Observa las graficas que se presentan de ecuaciones lineales, e indica cual es la pendiente y la ordenada al origen
en cada caso.

a) b) c)
Y Y X

/

Traza las rectas con los datos que se dan a continuacion.

a) pasa por (0,2) y tiene pendiente 1.

)
b) Tiene pendiente —1 y ordenada al origen —3.
¢) Pasa por (3,4) y la pendiente es m = —4.

)

d

e) Tiene pendiente m = 2/3 y pasa por el origen.

Tiene m =3,y b = —b.

. Calcula la pendiente de la recta que pasa por:

a) (—-2,—1),(—4,11)

b) Pi(1/3,-2), P>(5/6,-7)
) (=2,-1),(—4,11)

d) (7,-3), (10,5)

)

e) Pi(1/3,-2),Py(5/6,—7)

Considera una recta Ly que pasa por (0,0) y (5,2) y otra recta Ly que pasa por (6,5) v (1,3). Decir si L es
paralela o perpendicular a Lo .

. ¢Una recta L; que pasa por (—6,0) y (0,—6) y otra Ly que pasa por (8,6) y (2,12) son paralelas? O perpen-

diculares. jPorqué?

. ;Cuél es la distancia entre (3,4) y (1,—7)?

Una recta Ly pasa por (0,9) y (11,4) y otra Lo pasa por (3,1) y (8,12) {cémo son entre si?

(Los puntos (—3,1), (3,2),(7,4) son colineales? ;Por qué?

;,Cual es el angulo que se forma entre dos rectas cuyas pendientes son m; =2 y my = 57

;,Cuadl es el angulo que se forma entre dos rectas cuyas pendientes son m; = 2y mgy = 37

Dos rectas con pendientes m; y mo se intersectan formando un dngulo de 60, si my = —1/2, encontrar ms

Dados los puntos Py (—1,—2) y P»(5,7) encontrar las coordenadas de P(x,y) que estd colocado a una distancia
doble a P; que a P,

Encontrar las ecuaciones de las rectas con los siguientes datos:

a) pasa por (—4,5) y por (7,9)

=

)
) pasa por (3,0) y por (6,—4)

) tiene pendiente m = 1/2 y pasa por (1, 3)
) pasa por los puntos P;(5,—12) y P»(0,3)
)
)

ISV

pasa por el punto P(2,—1) y con pendiente —3.

3y

~

interseca al eje Y en (0, —2) y tiene pendiente —6.
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17

18

19

20.

21.

22.
23.

g) interseca al eje X en (—1/3,0) y al eje Y en (0, 12).
h) pasa por el punto P(0,7) y cuya pendiente vale —6.

. Encontrar el angulo de inclinacién de las rectas que se indican.

a) La recta que pasa por los puntos P(1,5) vy Q(4,7).
b) La recta que pasa por los puntos P; (58, —93) y P»(68,—6).
¢) La recta que pasa por los puntos P(1,5) y Q(4,7)

. Observa la figura.
! /
\ .
m,\ 459 m, =3
. Si el d4ngulo entre dos rectas es de 6633’ y la pendiente de una de ellas es m; = —1, ;Cudl es el valor aproximado

de la otra pendiente?

Dos rectas l; y Iy se intersectan formando un angulo de 45. Si el valor de mo es 3, jcudl es el valor de la
pendiente mq 7

Si P1(—11,0), Py(—2,—2), P3(6,2), P4(9/2,5) son los vértices de un cuadrildtero, ;jcuéles de los segmentos que
unen sus vértices son perpendiculares?

;Cudles son las coordenadas del punto medio del segmento cuyos extremos son los puntos P(4,1) y Q(6,6)?

Dados los puntos P;(—2,8) y P»(—4,—3), encontrar las coordenadas del punto P(x,y) que estd entre ellos si
la distancia de P a P es tres veces mayor que de P a P .
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